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ДЕЯКІ ПРОБЛЕМИ СЛУЖБОВО-ТРУДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ВИКЛАДАЦЬКОГО СКЛАДУ СПЕЦІАЛІЗОВАНИХ КАФЕДР У 

ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ МВС
Визначені особливості праці викладачів кафедр вогневої, фізичної, тактико-спеціальної підготовки у 
ВНЗ МВС. що не відображені у чинних нормах, та запропоновано упорядкувати облік їх навчального 
навантаження; наголошено на потребу перегляду Положення “Про проходження служби рядовим та 
начальницьким складом органів внутрішніх справ”.

Нові умови соціального життя у державі викликали необхідність дослідження нових підходів до кадрового
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Б
забезпечення правоохоронних структур.

З метою удосконалення системи навчання фахівців і 
підготовки кадрів нового покоління для органів внутрі
шніх справ України була організована галузева мережа 
вищих навчальних закладів, основним завданням яких є 
забезпечення високого професіоналізму майбутніх пра
цівників міліції, здатних ефективно виконувати операти
вно-службову діяльність щодо захисту й забезпечення 
прав, свобод та законних інтересів людини і громадяни
на, суспільства і держави.

Спеціалізовані кафедри закладів освіти МВС, такі як 
фізичної, вогневої та тактико-спеціальної підготовки, 
забезпечують важливіші сторони професійної підготовки 
майбутніх співробітників ОВС, успішність підготовки 
яких залежить від соціального статусу педагога, забезпе
ченості гарантій і захищеності його трудових прав.

Існуючі загальні і спеціальні законодавчі норми тру- 
дового права не в повній мірі відображають потреби пра
вової регламентації суспільних відносин атестованих осіб 
професорсько-викладацького складу вищих закладів 
освіти МВС України.

Складність підвищення ефективності діючої норма
тивної бази, що стосується праці викладачів відомчої 
системи освіти, пов’язана з тим, що їх професійна діяль
ність регулюється нормами різних міністерств (МВС і 
МОН України) та трудового законодавства Так, службо
во-трудова діяльність професорсько-викладацького коле
ктиву регламентується Законами України “Про міліцію”, 
“Про державну службу’, “Про відпустки”, “Про вишу 
освіту”, Наказом МВС України “Про затвердження тим
часового Положення про порядок організації та норму
вання праці професорсько-викладацького складу навча
льних закладів МВС України” від 10.08.1992 p., № 471
[1], Наказом МВС України № 161 від 02.06.1993 р. “Про 
затвердження Положення про організацію навчального 
процесу в вищих навчальних закладах”, Наказом МВС 
України № 447 від 19.06.98 р. “Про нормування праці 
викладачів вищих закладів освіти МВС України” [2], 
Положенням “Про проходження служби рядовим та на
чальницьким складом органів внутрішніх справ”.

Сьогодні, при всій специфічності службово-трудової 
діяльності професорсько-викладацького персоналу на
вчальних закладів МВС, правове регулювання їх праці не 
повинно мати принципових відмінностей у порівнянні з 
нормативним забезпеченням роботи цих категорій пра
цівників в цивільних вищих навчальних закладах, тому 
що характер їх праці ні чим не відрізняється, а крім того 
вони ще виконують певні службові обов’язки.

У зв’язку з цим служба в органах міліції України осо
бами професорсько-викладацького складу закладів освіти 
МВС повинна розглядатися як вид державної служби, та 
їх правовий статус, питання правового регулювання пра
ці потребують диференційованого підходу. При цьому, 
початковим, базовим рівнем правового регулювання 
службово-трудових відносин, згідно точок зору В.І. Про- 
копенка [3], B.C. Венедиктова [4], має бути рівень, який 
зафіксовано в трудовому законодавстві, в Кодексі законів

про пращо України і в законі “Про вишу освіту".
У порівнянні з цивільними вищими навчальними за

кладами, в освітніх закладах МВС є відмінності в системі 
розрахунку навчальної роботи, тлумачення понять робо
чого часу і часу відпочинку, відпустки та її тривалості. 
Особливо такі розбіжності стосуються спеціалізованих 
кафедр відомчих закладів освіти. Так, наприклад, викла
дачі кафедри вогневої підготовки проводять заняття в 
умовах підвищеного шуму і сильної загазованості. Звуко
ве тиснення в тирі сягало діапазону від 80 до 120-130 
децибелів, в повітрі накопичується чадний газ, ціаніди, 
пари ртуті. У зв’язку з працею з джерелом підвищеного 
ризику -  вогнепальною зброєю, викладачі стрілецької 
підготовки постійно знаходяться в стані високої психоло
гічної напруженості.

Часто провідні фахівці кафедр фізичної і вогневої а 
також тактико-спеціальної підготовки залучаються до 
підготовки збірних команд із прикладних видів спорту 
різного рівня, починаючі зі збірної навчального закладу і 
закінчуючи національними збірними. Під час проведення 
таких навчально-тренувальних зборів навантаження ви
кладача складає 8-10 годин щодня, до того ж кожен ви
кладач кафедри фізичної підготовки 2-3 рази на тиждень 
веде додаткові заняття в спортігвних секціях. За останні 
роки, за даними Г.О. Заяріна [5], А.Р. Лущака [6] і наших 
моніторингових досліджень, значно погіршився фізичний 
і функціональний стан майбутніх працівників міліції

Сьогодні усі ці заняття в навчальних закладах освіти 
МВС виведені поза розклад у позанавчальний час і не 
зараховуються в навчальне навантаження, хоча згідно 
Закону України “Про вищу освіту” у навчальне наванта
ження професорсько-викладацького складу зараховуєть
ся час, який витрачається на проведення усіх видів навча
льної роботи як за розкладом, так і поза ним при наявнос
ті записів у відповідних журналах і відомостях.

У зв’язку з цим проведення навчально-тренувальні 
заняття, як одного із видів навчання, яке спрямоване на 
засвоєння професійно і життєво важливих умінь та нави
чок, повинно бути зараховане в навчальне навантаження.

Особливості праці викладачів спеціалізованих кафедр 
не дозволяють враховувати в годинах щоденне фактичне 
навантаження. При середньотижневій тривалості робочо
го часу в 36 годин, в окремі дні реальна тривалість робо
чого дня викладачів може бути більше шести годин, а в 
інші -  менше. А в цілому, як відомо, межа робочого часу 
в рамках кожного окремого робочого дня повинна рівня
тись шести годинам. При залученні викладача до прове
дення навчальних занять понад обов’язковий обсяг на
вчального навантаження, додаткова кількість годин не 
повинна перевищувати 0,25 обов’язкового обсягу навча
льного навантаження і повинна бути відбита в окремому 
індивідуальному робочому плані.

При нормуванні праці викладацького складу спеціалі
зованих кафедр слід враховувати й такі організаційні 
обставини, як проведення занять на різних базах, відо
кремленість від колективу і відсутність на кафедрі під час 
проведення навчально-тренувальних зборів, багатоступі-
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нчастість та багатопрофільність вищого навчального за
кладу системи МВС.

На наш погляд, однією з причин розходження в облі
ку навчального навантаження викладацького складу спе
ціалізованих кафедр відомчих закладів освіти являться 
відсутність законодавчо визначеного поняття робочого 
часу. Тому пропонується таке власне визначення робочо
го часу, як часу, встановленого законами або угодою між 
власником або уповноваженим ним органом, а також 
сторонами трудового договору на основі закону, протя
гом якого працівник відповідно до правил внутрішнього 
трудового розпорядку зобов’язаний виконувати свою 
трудову функцію.

Крім того, в умовах побудови соціально-орієнтованої 
держави, в чинному законодавстві про працю необхідно 
визначити поняття “час відпочинку”, “відпустка” і зако
нодавче їх затвердити. Враховуючи велику напруженість 
роботи, величезну особисту відповідальність, яку несе 
професорсько-викладацький склад ВНЗ за якість підгото
вки працівників органів внутрішніх справ, та психологіч
не навантаження, що обумовлено характером їх праці, 
тривалість відпустки повинна складати 56 календарних 
діб незалежно від стажу роботи в міліції та закладах осві
ти.

Відомо, що застосування норм, які неповно відобра
жають дійсні витрати часу на досягнення мети навчаль
ного процесу, негативно відбивається на продуктивність 
педагогічної праці, знижує творчу активність пошуку 
кращих форм, засобів та методів подачі навчального ма
теріалу. У зв’язку з цим в законодавчих документах не
обхідно: по-перше -  чітко визначити поняття “робочого 
часу”, “часу відпочинку”, “відпустки”; по-друге -  ретель
но враховувати в навчальне навантаження викладачів їх 
щоденне фактичне навантаження; по-третє -  викладачам 
з вогневої підготовки надати матеріальну компенсацію за 
ушкодження їх організму; в четвертих -  тривалість відпу
стки призначити в 56 робочих діб. Впровадження вказа
них доповнень до чинних регламентуючих документів 
дозволять удосконалити нормування праці і відпочинку 
професорсько-викладацького складу відомчих закладів 
освіти МВС України, надасть можливість підвищити 
ступень обгрунтованості норм їх навчальної методичної,

наукової, організаційної і виховної роботи.
Таким чином, специфіка службово-трудової діяльно

сті професорсько-викладацького складу спеціалізованих 
кафедр (фізичної, вогневої, тактичної підготовки) вищих 
навчальних закладів МВС зумовлює потребу в розробці 
доповнень до Положення “Про проходження служби 
рядовим та начальницьким складом органів внутрішніх 
справ”, або включення цих спеціальностей до списку 
виробництв, робіт, професій і посад працівників, робота 
яких пов’язана з підвищеним нервово-емоційним та інте
лектуальним навантаженням або виконується в особли
вих природних географічних і геологічних умовах та 
умовах підвищеного ризику для здоров’я, що надає право 
на щорічну додаткову відпустку за особливий характер 
праці (затверджений Постановою Кабінету Міністрів 
України від 17.11.1997 року, № 1290).
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САВЧЕНКО А.А. НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ СЛУЖЕБНО-ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕПОДА
ВАТЕЛЬСКОГО СОСТАВА СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ КАФЕДР В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕ
НИЯХ МВД
Определены особенности работы преподавателей кафедр огневой, физической, тактико-специальной под
готовки в ВУЗах МВД, не отраженных в действующих нормах, и предложено привести в порядок учет их 
учебной нагрузки; акцентировано внимание на необходимость пересмотра Положения “О прохождения 
службы рядовым и начальствующим составом органов внутренних дел” .

***
SAVCHENKO A.A. SOME PROBLEMS OF SERVICE-LABOR ACTIVITY OF TEACHING STRUCTURE 
OF THE SPECIALIZED FACULTIES IN HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTIONS OF THE MINISTRY 
OF INTERNAL AFFAIRS
Features o f work o f teachers o f  faculties firing, physical, tactical and special preparation in high schools o f the 
ministries o f  internal affairs which have been not reflected in effective standards are determined, and it is offered 
to put in order the account o f  their academic load; the attention to necessity o f  revision o f Position «About service 
by ordinary and commanding structure o f law-enforcement organs» is stressed
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